

помощника, изъ которыхъ одинъ завѣдуетъ кочевымъ населеніемъ, другой же—осѣдлымъ. Оба они, по вечерамъ, втихомолку отъ народа, являлись въ нашъ лагерь, но въ разговорахъ всегда старались быть очень сдержанными; наша попытка разъяснить этимъ тибетцамъ разницу или отличие англичанъ, владѣющихъ землею на югѣ, отъ русскихъ—живущихъ далеко на сѣверѣ, повидимому, ни къ чему не привела; кажется они, какъ и всѣ прочіе обитатели восточнаго Тибета, насы отождествляли съ англичанами точно также, какъ многія монгольскія племена именуютъ англичанъ русскими, когда англичане случайно проѣзжаютъ гдѣ либо въ предѣлахъ Монголіи, Восточнаго Туркестана, Куку-нора и Цайдама. Интересно между прочимъ то обстоятельство, что тибетцы не могли равнодушно смотрѣть на участниковъ экспедиціи блондиновъ съ свѣтлыми глазами и волосами—считая таковыхъ за несомнѣнныхъ англичанъ. Что касается до главнаго гэгэна-бэй-ху, то послѣдній также сильно интересовался нами и въ одинъ изъ вечеровъ принялъ въ селеніи А. Н. Казнакова, съ которымъ былъ любезенъ, но, подобно своимъ помощникамъ, не откровененъ. Отъ простыхъ-же поселянъ Чжэрку, мы неоднократно слышали, что Лхас'ское правительство крайне недовольно тибетцами сининскаго Кама за то будто-бы, что они въ теченіе послѣднихъ истекшихъ пяти лѣтъ не платятъ въ казну Далай-ламы, причитающагося съ нихъ оброка въ количествѣ двухсотъ ланъ ежегодно.

Благодаря положенію при большой сы-чуаньско-лхас'ской дорогѣ, Чжэрку постоянно оживлено проходящими караванами, купцы которыхъ имѣютъ здѣсь склады товаровъ, преимущественно чаевъ. Черезъ этотъ пунктъ ежегодно проходитъ товаровъ свыше нежели на сто тысячъ ланъ, причемъ изъ Сы-чуани въ Лхасу везутъ кромѣ чая, составляющаго семьдесятъ процентовъ отпускной торговли Китая въ Тибетъ вообще, бязь, далимбу, шелкъ, красное сукно, сахаръ, юфть и фарфоръ, обратно же вывозятъ: шерсть, мѣха, мускусъ, олены рога, курительныя свѣчи, статуэтки, золото и немногое другое. Почти ежедневно приходилось наблюдать въ долинѣ рѣчки новые бивуаки путниковъ, привлекавшихъ вниманіе мѣстнаго населенія; съ другой стороны прїѣзжіе тибетцы посѣщали селеніе или монастырь; словомъ, народъ двигался постоянно въ ту или другую сторону, нерѣдко съ цѣлью лишь подѣлиться новостями; въ Тибетѣ, да и вообще въ Центральной Азіи, караваны играютъ роль газетъ.

Нашъ лагерь также осаждался досужими тибетцами, среди которыхъ однажды былъ замѣченъ и мѣстный музыкантъ, игравшій на